筆者整體來說是個悶人，但偶然仍會嘗試新事物。無他，人生苦短，在風險可控之下，理應令自己回憶更充實。此外，自從全職寫作（包括Patreon）後，筆者在投資上更多元化。例如之前買比特幣ETF（加拿大早已有），買歐洲股，買日本股等等，既是挑戰自己眼光，也強迫自己多看其他市場。更重要是，也有更多知識經驗和讀者分享，總不能年頭至年尾也在說科技股。

筆者自從2008年差不多輸掉全副身家後（幸好尚算年青），已經再沒有做任何槓杆買賣。以前也曾買過港股的窩輪，有幸兩次均賺錢，但總覺得不適合自己。

但，人生苦短嘛，筆者最新的嘗試是，早前買入了美股認購期權。背後的正股？是波音飛機（BA）。筆者買入的銀碼不大，而該期權已下跌不少，不過有賭未為輸。讀者若現在買入，成本必定較筆者上個月買入便宜很多。

為何有這個交易？首先當然是筆者看好波音股價或會抽升，原因以下詳述。但為何要用期權？因為筆者並不打算長期投資波音股票，只是期待一個事件，而相信波音的股價也只會興奮幾日。因為潛在回報可能不太高，若用正股，需要投入大量資金，所以選擇用期權出擊。

為何筆者看好波音股價有機會抽上？期待的是甚麼事件？就是：中國宣佈大手採購波音飛機。筆者並不知道確切日期，但認為是幾個月內的事，所以上個月時選擇了下年1月尾到期的期權。

為何筆者認為中國或會宣佈大手採購波音飛機？那就要由中美關係說起。

中美近期的關係，撲朔迷離，但筆者並不太悲觀，會用中國的老話「柳暗化明又一村」去總結。大家要明白，我們普通人，可以看到的事情極少。很多大家平時接觸的資訊，都是兩國政府刻意讓大家知道的。再說白一點，即使雙方領導人願意和談，但也要找下台階。拜登上任後民望急挫，絶對不能被政敵認定他「對中國軟弱」，否則民主黨定必在中期選舉失利（最近的地方選舉已看到民主黨慘敗）。至於習近平，雖然不用面對選舉，但也肯定不能被視為「對外國軟弱」。

不過，近來中美關係，的確有相當正面的進展。大家不要只看雙方政府說甚麼，要留意它們做甚麼。首先是習近平和拜登通電，然後孟晚舟就回家了，這當然涉及美國「釋出善意」，而拜登也被視為「對中國軟弱」。同時間，美國對華為及商湯的封殺，好像也放鬆了一點。

另一方面，財長耶倫（也是上任聯儲局主席），甚至打開口牌，提到美國可以考慮以「對等方式」降低對中國的關稅，並認同有關措施有助紓緩美國的通脹壓力。

看到這裏，是否覺得有點不妥？為何只是美國「釋出善意」？縱使美國可能面對通脹壓力，但國力仍比中國強很多，不致於要向中國「求和」吧？來而不往非禮也，在情在理，中國不可能沒有「甜頭」給回美國，否則拜登怎有下台階？怎向選民宣稱「成功爭取」？

事實上，耶倫強調，中國需要履行和特朗普簽訂的第一階段貿易協議，不要以為轉了總統就可以「走數」。這協議是甚麼？就是中國要大手採購美國貨。

那，買甚麼好呢？一架波音飛機，夠頂很多大豆。不知是否巧合，早前美國商務部長雷蒙多，就指責中國阻止國內航空公司買波音飛機。

以上種種，令筆者想到，結局應該是中國大手宣佈買波音飛機，美國則降低甚至取消關稅。然後皆大歡喜，兩位領導人各自表述。習近平可以聲稱成功令美國取消關稅，一洗屈辱。拜登也可以聲稱令中國重回談判桌，大手買入美國貨，縮窄貿易逆差云云。詳細分析，早已在 Patreon中和讀者討論，不少讀者也同意。

事實上，中國並不是要「硬食」美國的次等貨物。國內航空公司一直有買入波音飛機，所以重新宣佈採購，不會有甚麼「面子問題」。完全是一家便宜兩家著。

可惜，故事就動聽，筆者也對故事結局頗有信心。奈何投資和維園阿伯政治評論有一個很大的分別：政治評論大可以天馬行空，不設期限，等到中為止。但筆者真金白銀買期權，不進則退，每天也輸時間值。

投資的基本原則是：太早看對等於看錯。至少筆者的波音期權暫時已下跌不少（幸好銀碼不大）。且看看是否能猜得中結局？
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