文章見報時，剛好是4月第一個交易日。筆者素來直接，單刀直入問讀者一句：今年首季是否贏錢？若果輸錢，好應該檢討一下，一定是投資有點地方出了問題。可能是時機太差，或者是選股太差，或者是資產配置太差。輸錢並不可恥，可恥的是不去反省，還去賴三賴四，或者以為「不投資就沒有風險」，只會令自己沒有進步。

筆者認為，首季沒有贏錢就要認真反省，原因正是因為：今年首季贏錢很容易。儘管你聽朋友或媒體評論，好像危機停不了，一時又說加息，一時又說衰退。一時又說SVB（Silicon Valley Bank）爆煲，瑞信又被吞掉，德銀又好像有問題。買Coco又要輸錢，買AT1又要輸錢，連買美債都會爆煲。還未計每天有人說港紙爆煲，人才外流，走資，以及每年都說一次的台海開打，俄羅斯射核彈，第三次世界大戰。呵欠。

「地緣政治風險大，金融危機停不了，風高浪急，現金為王」—聽起來好像很醒目，實情只是令輸家自我感覺良好的廢話。筆者告訴你，今年首季差不多所有的主要資產類別，都錄得升幅。贏錢是天經地義，甚至不需要用腦，倒是沒有投資的就要多花腦汁去「解釋」為何自己錯過機會，為何跑輸通脹，為何生活質素不停下降。

口講無憑，我們看數字，先說股市。首季差不多所有主要股市，都錄得升幅。港股恒指升了3%（國指和科指更佳），美股標普指數升了7%，納指升幅更接近兩成！完全是「牛市」，甚麼危機？港股美股六大指數皆升，你說是不是合埋眼都贏錢？

其他股市表現也不錯，甚至較港股美股（除了納指外）更好。歐洲股市尤其突出，德股法股升幅都超過10%，不少港人移居的英國則繼續大落後，甚至跑輸部份人眼中垃圾不如的港股，但好歹英股仍能錄得些微升幅，升1%也是升。A股表現也不錯，台股更強，錄得雙位數升幅（多得台積電，筆者去年第四季已經在Patreon建議買入）。至於「匯水」？今年一時說加息，一時說不加息，美元上上落落，但波幅也不大，整季埋單大致持平。各大主要貨幣，今年變動不大。你說，是不是賺錢很容易？

另外值得一提的是其他亞洲股市，日本韓國和台灣股市強勢，但其他國家則較差。近年都在說「雙印」，印尼印度，是「下一個中國」，人口夠多，出生率高，年青，又在中美間左右逢源，經濟增長一定會好。以上種種，筆者從來沒有反對。但接下來，很多人以為「該地經濟好股市就好」，筆者就相當有保留，特別是很多投資者的眼光短淺，只看幾個月，叫他要看一年已經當你是傻仔。看看經濟增長強勁的印尼印度，股市今年首季雙雙跑輸，印度股市甚至要跌，是全球少有今年錄得跌幅的股市。若因為「看好印度經濟」而全副身家買印度，此刻心情應該像吃印度咖喱般五味紛陳。還有，不少人以為「大把世界」的新加坡，股市今年也是大落後，甚至跑輸「垃圾不如」的港股（然後那些踩低香港的又會跟你說要看長線，甚至「股市不代表一切」）。

整體而言，新興市場股市的ETF，例如VWO之類，首季回報只是普通，升了4%，略為跑贏港股，但卻跑輸歐洲日本美國。至於不少人有興趣，筆者也曾在Patreon介紹，「新興市場走中國」的ETF（EMXC），回報也是差不多。

其他資產類別呢？香港樓價，有不同的指數量度，但今年首季應該大致錄得升幅。商品方面，表現就一如以往，分歧甚大。比特幣今年神勇，升幅達到七成。金價表現也不錯，一度突破2000元關口，首季升近8%，但油價卻要錄得跌幅。說是投資者「避險」？但股市卻普遍上升。

最後，還有是一度引起市場關注的債市。很多人想當然的以為，「美國加息，所以債息升，所以債價跌，所以銀行蒙受損失」。真的嗎？10年美債，年初債息是3.8%，現在是3.5%。固然不少債息跌幅都是在SVB和瑞信掛掉後出現，但，以為今年債息升債價大跌的，明顯和現實脫節。看看持有長期美債的ETF（TLT），首季升了7%，何來「大跌」？

看到了嗎？不止股市差不多全數上升，樓價也升，債市也升，比特幣黃金也升。今年首季，賺錢很容易。覺得很困難，或者是輸錢的，當然要檢討一下。詳情筆者在Patreon經常討論，但簡單回答文首的問題：若果發現自己買貨時機差，那就不要捉時機，不要time the market。發現自己揀股差，那就不要
股神上身，買多點指數ETF。資產配置有問題，那就更加簡單，不要過份集中。

